

### **Газета Компартии «Дейли Уоркер» о внешнеполитической программе Прогрессивной партии США на президентских выборах 1948 г.**

После окончания второй мировой войны Соединенные Штаты Америки стали ведущей силой империалистического лагеря, главным оплотом мировой реакции. Консервативные, антисоветские силы, о которых газета американских коммунистов писала как о комбинации «большого бизнеса и военных»<sup>1</sup>, возглавлявших правую верхушку после смерти президента Ф.Д. Рузвельта, взяли курс на обострение международной обстановки, начали осуществлять политику "холодной войны". Этот опасный внешнеполитический курс получил наиболее яркое выражение в "доктрине Трумэна", "плане Маршалла" и создании Североатлантического блока.

Чтобы получить поддержку американского народа и свободу рук в усилении гонки вооружения, создании военных баз на чужих территориях, сколачивании военных блоков, необходимо было убедить американцев в существовании "советской угрозы". "Дейли уоркер" так оценила всю эту кампанию: "Разговор об "угрозе советского вторжения" является не чем иным, как дымовой завесой для действительного вторжения в Европу долларов Уолл-стрита, генералов Уолл-стрита, агентов корпораций Уолл-стрита"<sup>2</sup>.

За годы совместной войны против фашистских стран американцы привыкли смотреть на советский народ как на боевого союзника. По данным опроса общественного мнения в сентябре 1945 г., 54% американцев высказались в пользу сотрудничества с СССР и лишь 30 % против<sup>3</sup>. Американские монополисты приложили немало усилий для нагнетания военного психоза. В США началась широкая антисоветская кампания. Захватив практически все каналы массовой информации, она способствовала формированию в американском общественном сознании своего рода "психологического антикоммунистического комплекса". Американский народ сознательно вводили в заблуждение. По данным Института Гэллапа в марте 1948 г., 74% лиц из числа опрошенных ожидали начала войны в течение ближайших 10 лет, хотя в феврале таких было 54%<sup>4</sup>. Опрос, проведенный Институтом Гэллапа в апреле 1948 г., показал, что 73% считали политику Соединенных Штатов по отношению к Советскому Союзу мягкой<sup>5</sup>.

Изучению вопросов, связанных с определением внешнеполитического курса США после войны, уделяется большое внимание в советской историографии. В данном сообщении анализируется поддержка, оказанная Компартией США и другими прогрессивными силами страны миролюбивому внешнеполитическому курсу, выдвинутому Прогрессивной партией на президентских выборах 1948 г., которая нашла отражение в газете "Дейли уоркер".

В 1945 г. коммунисты США восстановили Компартию и, несмотря на ожесточенные гонения и преследования, вели активную борьбу против реакционной внутренней и агрессивной внешней политики американского империализма. Выступления коммунистов с предупреждениями об опасности возникновения третьей мировой войны в результате милитаристского курса президента Трумэна начали появляться на страницах "Дейли уоркер" в конце 1945 г. Компартия поддержала идею создания третьей Прогрессивной партии, выдвинутую одним из наиболее последовательных сторонников Ф.Д.Рузвельта - Г.Уоллесом, который был вице-президентом США в 1941-1944 гг. Его внешнеполитическая программа была направлена на достижение мирного, делового сотрудничества, сосуществования двух социальных систем. Уоллеса поддерживала часть либерального крыла демократической партии. Она осуждала внешнюю политику президента Трумэна и считала необходимым продолжать курс Ф.Д. Рузвельта, основанный на мирном сосуществовании и сотрудничестве с СССР<sup>6</sup>.

12 сентября 1946 г. на митинге в Мэдисон-Сквер гардене Г. Уоллес подверг критике внешнюю политику правительства США. 29 декабря 1947 г. он выступил по радио с объявлением о выдвижении своей кандидатуры на пост президента. Свою задачу он видел в "организации огромной массы людей, придерживающихся политики Рузвельта"<sup>7</sup>.

В начале марта 1948 г. в Нью-Йорке была издана книга Г. Уоллеса, в которой были изложены основные вопросы и проблемы будущей предвыборной платформы прогрессистов<sup>8</sup>. «Дейли уоркер» так оценила ее: "Программа Генри Уоллеса - это требование мирного урегулирования с Советским Союзом, соединенное с прогрессивными требованиями социальных реформ"<sup>9</sup>.

По предварительным первоначальным подсчетам сторонники партии насчитывали 5-6 млн человек. В первой половине 1948 г. почти во всех штатах страны были оформлены местные организации этой партии.

Заявив о поддержке Прогрессивной партии» коммунисты указали, что "это движение по своему характеру не является ни коммунистическим, ни антикапиталистическим". Имея свою партию, коммунисты были намерены сохранить, укрепить и построить ее как передовую марксистскую партию<sup>10</sup>.

Прогрессивная партия могла стать ядром антимонаполистического и антимилитаристического лагеря. К ней необходимо было привлечь внимание возможно большого количества избирателей, разоблачить выпады против нее буржуазной реакционной прессы. Комментируя предвыборную борьбу и предвыборные лозунги прогрессивной партий, коммунисты получали возможность вести широкую пропагандистскую работу против развязывания третьей мировой войны.

Уоллес трезво оценивал катастрофические последствия агрессивной авантюристической внешней политики американского империализма, основанной на угрозе применения атомного оружия, и не представлял себе разрешения внутренних американских проблем без установления дружественных отношений между двумя социальными системами. Он писал: "Благополучие не может быть достигнуто, пока мир не станет действительным фактом жизни"<sup>11</sup>.

«Дейли уоркер» часто комментировала внешнеполитические заявления Уоллеса и в своих статьях поддерживала его выступления против "доктрины Трумэна" и "холодной войны". Очень внимательно "Дейли уоркер" следила за попытками главы Прогрессивной партии убедить администрацию Трумэна в необходимости и возможности переговоров с Советским Союзом. 11 мая Уоллес обратился с открытым письмом к И.В. Сталину, в котором выразил пожелание урегулировать спорные вопросы путем переговоров между США и СССР. Уоллес считал необходимым немедленно принять меры, чтобы положить конец "холодной войне". Но государственный секретарь Д. Маршалл на пресс-конференции отверг идею американо-советских переговоров, в связи с чем "Дейли уоркер" писала: "На предложение Уоллеса о честных и открытых переговорах Сталин ответил твердо: "Давайте начнем!" Опять вопрос поставлен перед миром и американским народом. Советский Союз хочет вести переговоры, тогда как в Вашингтоне в панике от этой идеи"<sup>12</sup>.

Компартия США решительно критиковала агрессивную внешнюю политику правительства президента Трумэна, осуждала ее антисоветскую направленность и выступала за мирное сотрудничество с Советским Союзом. Один из руководящих деятелей партии Карл Уинтер писал: "Мы жаждем мира, а не войны. Мы ищем для своей страны друзей, а не врагов. Поэтому мы отмечаем клевету антисоветчиков и поджигателей войны. Поэтому мы будем продолжать свою работу в поддержку рузвельтовской программы американо-советского сотрудничества в интересах безопасности нашего государства и мира во всем мире"<sup>13</sup>. "Дейли уоркер" разоблачала империалистическую сущность "плана Маршалла", по поводу которого Уоллес заявил; "Эти ассигнования - инструмент политики "холодной войны", направленной против России"<sup>14</sup>.

Оказывая поддержку Прогрессивной партии, коммунисты активно помогали ей в борьбе за голоса избирателей. Так, в начале мая 1948 г. в одном из районов округа Колумбия был проведен опрос среди итальянцев. Небольшая группа была за Уоллеса и такая же - против. "Преобладающее большинство даже не знает его программы, - писала "Дейли уоркер", - и более того, что он вообще участвует в предвыборной борьбе. Когда его программа стала известна им, многие заинтересовались. Если люди из прогрессивной партии поработают в этом районе, можно будет привлечь многих, если не большинство итальянцев к голосованию за новую партию"<sup>15</sup>.

В конце июля 1948 г. состоялся съезд Прогрессивной партии, который получил довольно подробное освещение на страницах газеты. По окончании съезда появилась редакционная статья "Рождение новой партии", где говорилось: «С созданием в конце этой недели в Филадельфии новой Прогрессивной партии политическая история нашей страны сделала огромный шаг вперед. Прогрессивная партия стоит на одной стороне, а две другие - республиканская и демократическая, преданные большому бизнесу, - на другой". Прогрессивная партия продемонстрировала свою действительную прогрессивность, когда отказалась открыть ворота троянскому коню антикоммунистической истерии. Программа прогрессистов включает в себя реальные нужды и желания большинства американцев на данной стадии социального развития. Это программа срочно необходимых социальных реформ... Коммунисты поддерживают борьбу за мир и экономические реформы, сознавая при этом, что коренного улучшения положения в стране нельзя добиться без глубоких социальных изменений"<sup>16</sup>.

На XIV съезде Коммунистической партии США, в августе 1948 г. коммунисты решили поддержать Г. Уоллеса. В предвыборном обращении Компартии отмечалось, что Прогрессивная партия по своей природе является коалицией рабочих, фермеров, негров, молодежи, лиц свободных профессий и городской мелкой буржуазии. Она есть и должна развиваться как единый фронт, как большая массовая, народная партия"<sup>17</sup>.

В дни, когда проходил съезд, в газете появилась публикация под заголовком: "Съезд Компартии обсуждает уроки прошлого третьих партий", в которой анализировались возможности Прогрессивной партии, реальность ее победы. В ходе предвыборной кампании в сентябре 1948 г. в Детройте состоялась дискуссия между Уоллесом и Трумэном по вопросам внешней и внутренней политики. "Дейли уоркер" хотела привлечь к ней внимание наибольшего количества людей. Сообщение о дискуссии заняло целую страницу, были подробно приведены высказывания обоих кандидатов по различным вопросам. Сотрудники газеты внимательно следили и сообщали читателям о митингах, на которых выступал Уоллес, о теме его выступлений, об отношении к нему аудитории. Накануне выборов в газете появилась заметка "Отдадим голоса за мир!", в которой редакция призывала отдать голоса за кандидата Прогрессивной партии"<sup>18</sup>.

2 ноября 1948 г. состоялись выборы, на которых победил Г. Трумэн. После поражения прогрессистов коммунисты продолжали поддерживать эту партию. Компартия с интересом отнеслась к их идее продолжать борьбу дальше и принять участие в следующих выборах. Но в 1949-1950 г. Прогрессивная партия переживала внутренний кризис, а ее основатель отошел от прогрессивных сил, с которыми сотрудничал в период избирательной кампании.

Борьба о наступлении реакции в США потребовала сплочения всех демократических, антиимпериалистических сил. Коммунисты поддерживали самые различные формы антиимпериалистической борьбы. Поэтому когда возникла Прогрессивная партия, которая пыталась "сосредоточиться больше на вопросах внешней политики, чем на внутренней", и предостерегала американскую администрацию от атомного шантажа<sup>19</sup>, компартия оказала ей широкую поддержку. Однако Прогрессивную партию не поддержали профсоюзы, за исключением левого крыла КПП. Как писал в конце 1950-х гг. У. Фостер: "Она с самого начала не сумела завоевать широкой поддержки рабочего класса. В ее Национальном комитете возникли острые разногласия по принципиальным вопросам партийной политики, сильно ослабившие партию, в силу чего она оказалась нежизненной"<sup>20</sup>. Тем не менее поддержка третьей партии, освещение внешней программы Уоллеса на страницах "Дейли уоркер" были ценным вкладом американских коммунистов в борьбу за мир, против военной истерии, развернутой американским империализмом. В 1969 г. на XIX съезде Компартии США была принята новая программа партии, в которой наряду с другими проблемами уделено значительное внимание сотрудничеству коммунистов с различными демократическими движениями, выступающими за мир и социальные преобразования. "Мы коммунисты, - отмечается в программе, - добиваемся создания нового союза. Мы видим широкое народное движение, участвующее в борьбе в самых различных формах, от заводского цеха до университетского городка, от гетто до призывного

пункта. Мы призываем к созданию новой народной партии как концентрированного политического выражения такого союза"<sup>21</sup>.

---

Примечания:

<sup>1</sup> Daily Worker, 1948, November 15.

<sup>2</sup> Ibid, February 25.

<sup>3</sup> Всемирная история, т.19. М., 1977, с.202.

<sup>4</sup> Пелипась М.Я. Пропагандистская подготовка к заключению и ратификации Североатлантического пакта в США (март 1948-май 1949)г Вопросы истории международных отношений, вып.7. Труды ТГУ, Томск, 1976, с.133.

<sup>5</sup> Divine R. Foreign Policy and U.S. Presidential Election. N.Y., 1974, p. 200.

<sup>6</sup> Подробно эти вопросы рассмотрены в работах советских историков: Гречухин А.А. Борьба Коммунистической партии США за единство своих рядов (1927-1972). М., 1975; Сомин И.Л. Основные вопросы рабочего и коммунистического движения в США после второй мировой войны. М., 1961; Тимофеев Т.Т. Идеологическая и политическая борьба Коммунистической партии США после второй мировой войны (1945-1960). М.,1965; Фураев В.К. Боевой путь американских коммунистов. М., 1969; Антивоенные традиции международного рабочего движения. М., 1972.

<sup>7</sup> Новое время, 1948, № 2, с.13.

<sup>8</sup> Wallace H. Toward World Peace. N. Y., 1948.

<sup>9</sup> Daily Worker, 1948, May 19.

<sup>10</sup> Ibid, February 12.

<sup>11</sup> Wallace H. Op. cit., p. 79.

<sup>12</sup> Daily Worker, 1948, May 19.

<sup>13</sup> Прогрессивная Америка в борьбе 1917-1973. Документы и материалы. Составитель И.М. Краснов, М., 1974, с.248.

<sup>14</sup> Daily Worker, 1948б Фзкшд бю

<sup>15</sup> Ibid., May 4.

<sup>16</sup> Ibid., July 27.

<sup>17</sup> Ibid., August 7.

<sup>18</sup> Ibid., November 1.

<sup>19</sup> Yarnell A. Democrats and Progressives. L.,1974, p. IX.

<sup>20</sup> Фостер У. Закат мирового капитализма. М., 1959, с.81.

<sup>21</sup> США. Экономика. Политика. Идеология, 1971, № I, с.87.